
         Chapter Six سادسالفصل ال
المتناوبدوائر التيار

Alternating Current CircuitsAlternating Current Circuits 
Sequence:47

.المقدمة•

.التوالي دائرة في الرنين•



مقدمةال
البطارياتتوصيل• ي ريو ب

متسلسل بشكل  فولت 1.5  فيها الواحدة جهد فرق بطاريتين وصلنا ذا:التوالي  •

لةن لةالت الت االت ل3الفكالشكلآ ف وهوفولت3هوالجهدفرقويكون.بالشكلآماالتواليتوصيلةالتوصيلةنسمي•

 نلاحظ لذلك فولت 4.5 هو الجهد فرق سيكون بطاريات ثلاثة وصلت وإذا للبطاريتين الجهد فرقي مجموع•

  .عالي جهد فرق على للحصول التوالي على توصل البطاريات أن دائما

:التوازي •

تقل الكلية الداخلية المقاومة فان التوازي على البطاريات توصيل حالة في•

ح اتص )ت / ث( ةهح قا ةال ةالداخل طا احدةلل ال )تساويوتصبح• r / n الواحدةللبطاريةالداخليةالمقاومةهيrحيث(

.ثابتة فتبقى الدافعة القوة أما .البطاريات عدد هي n و•

الواحدة للبطارية التيار شدة ×n = التيار شدة اما•

.ثابتة الدافعةالقوةبقاءمعالتيارشدةيزيد التوازيعلىالبطارياتتوصيلفإنلذلك• عيى



بينهماالطورفرقاناي،الطورنفسفيالتواليدائرةفيالكهربائيةالدافعةوالقوةالتيارمنآليكونعندما•

الرنين في دائرة التوالي

ون رنلي ي وةا اوا يا هرب رةيا يا وا ورسيا وررق ان اي  ا ه ا   بي

  من نحصل الصفر الى مساوياً الطور فرق يكون وعندما .رنين حالة في بأنها للدائرة يقال عندئذ صفراً يساوي

:يليماعلى)13(رقمالمعادلة م يى)(ر ي

ومن .السعويةالرادةتساويالحثيةالرادةأنأي• يي

:على نحصل الاخيرة العلاقة•
…… (   16 )

.للدائرة الطبيعي للتردد مساوٍ وهو الرنين بتردد التردد هذا ويسمى•

•*****************

:الرنينحالةفيالتاليةالرياضيةالصيغةتأخذالممانعةفأن)8(المعادلةمنأذن• ي)(

فيالمارالتيارأماالرنينحالةفيالدائرةمقاومةوهيخالصةأوميةمقاومةالىمكافئةتكونالممانعةأنأي•

…… (   17 )

  في المارالتيارأما .الرنين حالةفيالدائرةمقاومةوهيخالصةأوميةمقاومةالىمكافئةتكونالممانعةأنأي

:التالية بالمعادلة تعطى والتي العظمى قيمته يأخذ (io) فأن )14(المعادلة وبملاحظة الدائرة



…… (   18 )

فرق الى مساوياً المتسعة طرفي بين الجهد فرق يكون الرنين حالة وفي•

هد فنال اثةط ةفأنذلكال ةالق ةالداف ائ نالكه تك تكونالكهربائية الدافعةالقوةفأنوبذلكالمحاثةطرفيبينالجهد•

.)7( رقم الشكل لاحظ ، المقاومة طرفي بين الجهد فرق الى مساوية•

ق)7(شكلةةةأ لل اه الات كدال يكونانالمقاومةطرفي بينالجهدوفرقالكهربائيةالدافعةالقوةوأن•

.الطور نفس في •

.  ك.د.الرسم الاتجاهي للـ ق): 7(شكل 
وفروق الجهد لعناصر الدائرة   

 (R) والمقاومة (Z) الممانعة من آل علاقة ولتوضيح •

لنلاحظ (w) الزاوي بالتردد والسعوية الحثية والرادتين•

.)8(الشكل• )(

•*************

,Z, R, XLعلاقة آل من ): 8(شكل  XC  
wمع تردد الدائرة 



  التوالي لدائرة الطور فرق علاقة )9( رقم الشكل ويوضح•

دد الزاالت .wالزاويبالتردد•

•***********

علاقة فرق الطور لدائرة  ): 9(شكل 
الدائرة تردد مع wالتوالي wالتوالي مع تردد الدائرة

التوالي لدائرة (io) للتيار العظمى القيمة علاقة ولتوضيح•

.)10( رقم الشكل نلاحظ .w الزاوي بالتردد•

•****************

علاقة القيمة العظمى ): 10(شكل  ى)(
wللتيار مع تردد الدائرة 



 مهمة الظاهرة وهذه .صغيرة (R) المقاومة تكون عندما ضيقاً يكون البياني الخط ان ايضاً نجد )10( الشكل ومن•

ائفداً اد تناالت اأذال لقأن ةتت ةن نالةفالدائ ن Q)تال فالت( ائت لد  لدوائر تعرفوالتي (Qo) وتسمىالرنينحالةفيالدائرةبنوعية تتعلقأنهاأذالمتناوبالتياردوائرفيجدا

: التالية بالعلاقة المتناوب للتيار التوالي

…… (19 )

•*****************

  عامل فأن لذلك )                         ( تساوي واحدة دورة في المقاومة في حرارة شكل على المتحررة الطاقة أن•

:المحاثة في المخزونة الطاقة الاعتبار بنظر نأخذ عندما التالي الشكل على يكون للدائرة النوعية

•                                
…… (20 )

 حالة في للتيار الفعالة القيمة استخدمنا لأننا الكسر مقام في ظهر (1/2) العامل أن الأخيرة المعادلة من ونلاحظ•

يي  آتابة ويمكن.للتيار الفعالة بالقيمةالخاصةالمحاضرةفيذلكسنرى آماالمقاومةفيالمتولدةالحرارةحساب

21) ……  :التالي الشكل الى مختر بشكل )20( المعادلة )



 عامل فأن الدائرة في المخزونة العظمى الطاقة أنها على المتسعة في المخزونة الطاقة الأعتبار بنظر أخذنا أذا أما•

:التاليالشكلعلىيكتبأنيمكنالنوعية :التاليالشكلعلىيكتبأنيمكنالنوعية

•                                                                                           ‐‐‐‐‐‐‐>> …… (22)

ةألأأ  المعادلةعلىنحصل أننا آما     )                 ( لأنوذلكمتطابقتانأنهما)22(و)021المعادلتينمنونجد•

  في يساويها بما   (wo) التعويض عند التالية المعادلة على نحصل أننا آما ، (wo) عن التعويض عند التالية

ل ا الاخال :الاخيرتينالمعادلتين

…… (23)

  : يلي بما النوعية عامل تعريف يمكن لذلك التوالي لدائرة المميزة بالممانعة  )               (  المقدار ويسمى•

…… (24)



على ربطت                        فيها RLC آهربائية توالي دائرة : مثــــــــــال
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Summary        الخلاصة

  : على بايجاز الضوء إلقاء تم المحاضرة هذه في•

بينهماالطورفرقاناي،الطورنفسفالتوالدائرةفالكهربائيةالدافعةوالقوةالتيارمنآليكونعندما•   بينهما الطورفرق ان اي ، الطورنفسفيالتواليدائرةفيالكهربائيةالدافعةوالقوةالتيارمنآليكونعندما-•

 تردد على نحصل الصفر الى مساوياً الطور فرق يكون وعندما .رنين حالة في بأنها للدائرة يقال عندئذ صفراً يساوي

.الرنينالرنين

  وهي خالصة أومية مقاومة الى مكافئة الممانعة تكون وهنا .للدائرة الطبيعي للتردد مساوٍ هو الرنين تردد ان•

الرنينحالةفيالدائرةمقاومة .الرنينحالةفيالدائرةمقاومة

  القوة فأن وبذلك المحاثة طرفي بين الجهد فرق الى مساوياً المتسعة طرفي بين الجهد فرق يكون الرنين حالة في•

بينالجهدوفرقالكهربائيةالدافعةالقوةوأنالمقاومةطرفبينالجهدفرقالمساويةتكونالكهربائيةالدافعة   بين الجهدوفرقالكهربائية الدافعةالقوةوأن.المقاومةطرفيبين الجهدفرقالىمساويةتكونالكهربائيةالدافعة

.الطور نفس في  يكونان المقاومة طرفي

م• التواللدائرةالمميزةبالممانعة)(المقداري .التواليلدائرة المميزةبالممانعة )           ( المقداريسمى•

. مثـــــــال•

 .أختبــــار •



Start Formative AssessmentStart Formative Assessment


